A sakkjaték, a sakktdbla és a figurdk matematikai: kombinatorikai, grifelméleti stb. problémdk egész sordt vetik fel a
legkonnyebbektdl a legnehezebbekig. Ebben a tanévben néhdany cikkel és néhdany kitdzott gyakorlattal szeretnénk felkelteni
az érdeklddést a téma irdnt. A megolddisokhoz nem kell tudni sakkozni, elég logikusan gondolkozni!

*

A sakkjaték legfontosabb figuraja a kiraly. Egy kirdlynak a sakktablan azok a figurdk a szomszédai, amelyek olyan
mez6kon allnak, melyeknek van a kirdly mezdjével kozos hatarpontja. Képzeljiik el, hogy elegendGen sok kiralyunk
van, s bel6likk minél tobbet akarunk felallitani a sakktablara, azzal a feltétellel, hogy egy zart lancot (kort) alkossanak.
Jelentse ez most azt, hogy barmely kiradlynak pontosan két szomszédja van, és ha valamelyikiik pl. jobbra ,egy hirt a
szomszédja fiilébe stug”, akkor ha mindegyikiik rendre ugyanezt teszi, mindenki tudomésara jut, s6t a ,hirt felr6ppents”
balrdl vissza fogja hallani.

Vajon legfeljebb hany kiraly allhat ,korben” a sakktablan?

Mint hasonlé kérdéseknél mindig, érdemes n x n-es ,altaldnositott sakktablan” gondolkodni. Nyilvanvalé, hogy
2 x 2-esen 3 kiraly allhat koérben; 3 x 3-ason pedig legfeljebb 4, — a pepita mezGszinezést hasznalva — a ko6zépsé mezé
szinével ellentétes mezSkon. Az elsé nekirugaszkodasra a 4, 5, 6 oldali négyzetben ugy allitjuk fel a kiralyokat, hogy
a tabla szélén, de ne sarokmezén alljanak. Igy rendre 8, 12, 16 kiralyt sikeriil kérbe allitanunk. De vajon nem lehet-e
tobbet?

A 8x8-as sakktablaig mér csak egyetlen kisebb eset van. A 7 x 7-es négyzetre az 1. dbra szerint 24 kiralyt rakhatunk
fel. Most tehét nem néggyel, hanem nyolccal nétt a kirdlyok szama. A hullamszeri konstrukcio ,kihasznalja” a tabla
belsejét is. A 8 x 8-asra azonban ugyanannyi hullam fér, tehat csak a hullam méreteinek novekedése a ,nyereség”. Ezzel
a modszerrel a klasszikus sakktablara 30 kiralyt allithatunk korbe.

Ne alljunk meg 8-nal!

A hullamok szdma n = 4k + 3-nal k, s ugyanennyi marad, ha az n eggyel, kettGvel vagy harommal ndvekszik.

Emiatt ezzel a konstrukciéval kapott ,kiralyi korokben” a kirdlyok szama:

n2

2

2 9 23
—g+2, han=0 (mod4),%—n+§, han=1 (mod4),%—7n+7, ha

, han=3 (mod 4),

N
1\9|3M

Nem lehetnénk iigyesebbek?

Az vilagosnak tiinik, hogy ,érdemes” a tabla szélét kihasznélni, és a probléméat a belsejének felépitése jelenti.
Probalkozzunk rekurzivan!

Ha n > 7, akkor valasszuk ketté a tablat egy (n —4) x (n — 4)-es ,centrumra” és egy 2 mezd szélességi , keretre”. A
keret kiilsg szélére  — kivéve a sarkokat - helyezziink el kiralyokat (4-(n-2)
db-ot). Tegyiik fel, hogy a centrumban méar létezik egy kiralyi lanc. Elég lenne ezutdn mindkét zart lancot meg-
bontani, ,egy-két lancszemet kivenni, s Gsszekotni a végeket”. Ekkor egy zart lancot kapnank, amely kozel lenne az
optimalishoz, ha a néggyel kisebb (n — 4)-re elég hosszu volt a kor.

7-re ugyanazt kapjuk, mint korabban. Vajon a ,klasszikus sakktablan” sem javul a helyzet? A 2. dbra szerint igen!
Létezik 31 kiralybol allo kor!

n = 9-re a centrum 5 x 5-0s. Most csak két lancszem ,elvesztésével” megy a két kor Gsszekotése (8-ra egy, 7-re 0
kiraly ,veszett el”).

10-re a centrum 6 x 6-0s. Ha a 16 hosszu kort a centrumban moédositjuk azzal, hogy az egyik kirdlyt egy lépéssel
beljebb helyezziik, akkor az 6sszekapcsoldédéasnal felléps veszteség djra csak 1 lesz. Kés6bb az Osszeftizésnél mar nem
veszitiink!

A 7,8,9, 10 oldala sakktablara most konstrualt kiralyi korok (3. dbra) olyanok, hogy létezik egy ,hullamcstcsuk”,
amelyhez a tovabbi kor veszteség nélkiil kapcsolhato. Ez a jo tulajdonsag késébb is megmarad.

Folytatva az eljarast, a kovetkezs eredményt kapjuk:
2 n2 n2 5
han=3 (mod4).7—1, han=0 (mod4)ésn>4;n:4—r68.7—§, han=1 (mod4)ésn>5;n

n

1
2 2
Osszehasonlitva azt tapasztaljuk, hogy a masodik konstrukci6 lényegesen jobb, mint az els. Nem tudnank beférkézni
a kiralyok kozé?

*

Cikkiink nem zdrja le a problémakdrt, érdemes rajta tovdibb gondolkodni. Hozzdszdldsaikat a szerkesztdség cimén
vdrja a szerzo:
Blazsik Zoltan
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